



世界周刊



找记者 上壹点

A09-11

齐鲁晚报

2022年6月18日
星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□主编：马秀霞
□副主编：赵恩霆
□组版：侯波

被称为『哥伦比亚版特朗普』 埃尔南德斯：



▲5月29日，哥伦比亚大选首轮投票后，一名男子在布卡拉曼加的阳台上挥舞国旗。新华社/法新

三度竞选总统的前游击队队员

佩特罗：



1998年重新进入议会，当选国会议员，其间被认为是“最佳议员”之一。2006年，佩特罗当选参议员。

那时的哥伦比亚总统是乌里韦，佩特罗2006年指控一些政府成员与哥伦比亚贩毒团伙、右翼武装组织等有联系，与乌里韦多次针锋相对。佩特罗的反对者则抓住他曾是游击队队员的经历，指责佩特罗是“虚伪的主角”。最终，佩特罗的指控在2007年被驳回，他还在那一年遭遇极右翼组织的死亡威胁。

2009年，佩特罗离开参议院，备战2010年的总统选举，但那一次他遭遇惨败，只获得9%的选票，其中大多数来自波哥大市，未能进入第二轮选举。

现年62岁的佩特罗出生在一个农民家庭，哥伦比亚成为共和国后，游击队作为一种军事力量依然活跃，最有代表性的就是“哥伦比亚革命武装力量”（“哥武”），佩特罗年轻时也曾是游击队的一员。

他17岁参加了哥伦比亚左翼游击队M-19（“4月19日运动”），该组织是一个主要由学生和知识分子组成的左翼游击队，佩特罗后来成为该组织的一名领导人。他25岁时被哥伦比亚军方逮捕，据称被关押了18个月。

佩特罗还拥有较为亮眼的学历，他本科毕业于哥伦比亚外部大学经济系，拥有两个硕士学位，包括一个经济学硕士学位，还曾前往比利时和西班牙求学。

哥伦比亚一些游击队在解散后成立政党，佩特罗也带领M-19走上了同样的道路。他获释后联合其他前游击队成员成立新政党，并在1991年赢得国会众议院一些席位，佩特罗由此进入众议院。但由于未能从众议院过渡到参议院，再加上准军事组织的死亡威胁，他一度流亡海外。

1997年，佩特罗与家人返回哥伦比亚，首次尝试竞选首都波哥大的市长，但遭遇惨败。他

不过，佩特罗在2011年创建进步运动党，并代表该党竞选波哥大的市长，这次他赢得选举。2012年到2015年，佩特罗连续两次出任波哥大市长。担任首都市长期间，他大力推动反腐和公共事业建设，打击犯罪，发布控枪令，波哥大市的凶杀率一度下降到近20年来最低。此外，他还推出政策保护妇女利益，减少贫困人口对毒品的依赖等。2018年，佩特罗第二次参加总统选举，并闯入第二轮投票，但最终败给了现任总统杜克。佩特罗虽然败选，却与副总统竞选搭档携手进入议会。阿根廷媒体指出，在此期间，佩特罗逐渐成为反对派领袖，在公众中的形象也越来越强大，尤其是在去年的哥伦比亚全国性大罢工中。

如今，第三次参选总统的佩特罗已经成为一名成熟的政客，他主张对哥伦比亚经济进行彻底改革，消除不平等现象，得到许多贫困人口和工人的支持。他主张在清洁能源、新科技、交通和电信领域吸引外国投资，竞选承诺之一就是让哥伦比亚经济发展摆脱资源依赖，推动可持续发展转型。他表示，一旦当选，将在上任后叫停全部新建原油项目，用发展旅游业和绿色能源以及征收财富税等方式，替代当前政府依赖的石油收入。他还提出要对最富有的4000名哥伦比亚人征税，用这些税收为公共养老金提供资金。

在哥伦比亚政坛，左翼向来不受欢迎，但佩特罗能够走到政坛中心，离不开近年来哥伦比亚政治和社会环境的变化。去年，哥伦比亚政府推出的税改提案导致持续数月的全国性罢工，数以万计民众走上街头抗议，从反对税改方案演变为对杜克政府的示威，越来越多年轻人也开始发声。中右翼政治力量在这次总统选举中惨败就与此有关，哥伦比亚人似乎已经厌倦了传统政治势力，他们更希望选出一位与以往不同的新总统。

路透社报道称，从拉美主要国家的政治倾向看来，只有哥伦比亚和墨西哥此前一直由右翼领导人担任总统。如果佩特罗此次能够当选，他将创造哥伦比亚政坛的历史。值得一提的是，佩特罗的竞选搭档、副总统候选人是39岁的非洲裔女性弗朗西亚·马尔克斯，如果他们胜出，马尔克斯将成为哥伦比亚首位非洲裔女性副总统。

美国“后院” 盟友要变天

哥伦比亚总统选举 决胜轮19日投票



如果说佩特罗是“百炼成钢”，那么埃尔南德斯就是“横空出世”。此前的民调中，佩特罗和中右翼竞选联盟候选人古铁雷斯长期领先，5月以来，埃尔南德斯的支持率一路走高，最终超过古铁雷斯，成了半路杀出的“黑马”。

这位77岁的建筑公司老板擅长使用社交媒体，他口语无遮拦、用词简明的演讲和“政治局外人”的自我定位，都让人联想到美国前总统特朗普。埃尔南德斯出生于1945年，在哥伦比亚北部城市布卡拉曼加长大，毕业于哥伦比亚国立大学土木工程系。他自称“工程师”，1972年创办建筑公司，靠它赢利超过1亿美元，是一名房地产大亨。

不过，埃尔南德斯并非完全是“政治素人”，尽管这次以独立候选人身份竞选总统，但他初涉政坛时是哥伦比亚中右翼党派自由党成员，该党是哥伦比亚两大传统政党之一。2016年，埃尔南德斯出任布卡拉曼加市长，当时他就善于利用社交媒体，以每周在“脸书”上回答市民的问题而出名。但他也多次与市议员发生矛盾，2018年因掌掴本地议员而遭检察部门调查，并于2019年辞职。

此次竞选中，埃尔南德斯有两大亮点，其中之一是聚焦反腐。他担任布卡拉曼加市长期间就大力反腐，离任时支持率高达84%。2019年，他还创立了一个聚焦反腐的政治团体。有分析认为，不少哥伦比亚人通过支持埃尔南德

斯来展示自己对政府腐败的不满，这些支持者也相信作为成功企业家的埃尔南德斯不会在执政中贪污腐败。不过，埃尔南德斯虽有口号，却缺乏详细的经济纲领和改革措施。

他的第二个亮点是独特的竞选策略，这也是他超越古铁雷斯进入决胜轮投票的“秘密武器”。与其他候选人不同，埃尔南德斯并不热衷于参加传统的政治辩论，更喜欢通过网络平台与支持者互动。他在TikTok等社交媒体上非常活跃，经常发布视频分享日常生活，打造亲民形象。5月29日第一轮投票当天发布的视频中，埃尔南德斯着装休闲、与家人共度周末，小孙女还给他送上一幅画。在之前的视频中，他还同网友分享了自己怎么骑电动滑板车。

在演讲中，他和特朗普类似，用词简单、浅显易懂，追求“语不惊人死不休”的效果，以吸引选民。最近一次采访中，他表示，几乎所有政客都是“叛徒、骗子、小丑和伪君子，我们要把他们踢出去”。另一次电视采访中，他说：“哥伦比亚是一个美丽的国家，却被窃贼统治，结果是致命的。”

不过，埃尔南德斯本人也曾被指控贪腐受贿，被指在担任布卡拉曼加市长期间为儿子游说的一家公司竞标“开后门”。埃尔南德斯否认指控，称这是对手朝他泼脏水。佩特罗曾攻击他说：“我的对手被指控贪腐，我们想要那样的总统吗？”

与佩特罗相比，埃尔南德斯或许更符合已经出局的中右翼政治势力的预期。大选首轮投票后，代表中右翼的古铁雷斯公开支持埃尔南德斯，这让决胜轮投票更加充满不确定性。可以预见的是，无论哪位候选人最终胜出，哥伦比亚政坛都会走向重大变革。